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Багатовимірні процеси глобалізації спричинили структурні та  

функціональні  зміни,  що  охоплюють  усі  сфери життєдіяльності суспільства. 

В умовах нескінченних трансформацій усталені зв’язки між соціальними 

інституціями втрачають притаманну їм рівновагу, сприяючи утворенню 

суспільства «з обмеженою відповідальністю», де духовність особистості  

виступає не метою суспільного прогресу, а побічним, залишковим продуктом 

в перегонах за інноваціями, технологічністю. Знецінення моралі, недостатня 

увага до стану духовності в українському суспільстві позначаються на 

цінностях, світоглядній сфері підростаючого покоління, що зумовлює 

поширення асоціальної поведінки, агресії серед молоді.  Така ситуація вимагає 

планомірну і систематичну виховну роботу з підлітками не тільки школи, а й 

закладів оздоровлення, дитячих таборів різного типу. 

Отже, не викликає сумнівів те, що обрана Грицютою Оксаною 

Федорівною тема дисертаційної роботи «Виховання моральних цінностей у 

підлітків в умовах літніх таборів відпочинку» є не лише актуальною, а й 

покликана практичними завданнями.  

У дисертації наголошується на тому, що виховання моральних якостей 

підлітків в умовах літніх таборів набуває ефективності завдяки розробці 

педагогічних умов щодо виховання моральних цінностей підлітків в умовах 

літнього табору відпочинку, моніторингу, прогнозуванню, а також широкому 

використанню комплексної програми виховних впливів, залученню підлітків 

до різноманітних видів діяльності та активностей. 



Чітко визначено науковий апарат дослідження: об’єкт, предмет, 

завдання, окреслено методи дослідження, розкрито його наукову новизну, 

наведено дані про впровадження та апробацію.   

Даючи оцінку рецензованої роботи, слід насамперед відзначити 

ґрунтовність та всебічність проведеного дисертанткою теоретичного аналізу 

наукових джерел, що охоплюють помітний часовий проміжок. Це дало змогу 

зробити огляд не лише психологічної та педагогічної літератури з морального 

виховання підлітків, а й виявити та простежити тенденції в контексті сучасних 

реалій існування молодіжних субкультур (селфери, руфери, рольовики).  

У дисертації подано детальний аналіз існуючих визначень моральних 

цінностей, розмежовано поняття «моральна вихованість підлітків»  й 

«моральна самосвідомість підлітків». Автор дисертаційного дослідження дає 

змістовні характеристики моральної вихованості підлітків, її критерії. 

Дисертантка визначає літні табори як модель дорослого життя та 

зазначає, що діяльність таких об’єднань характеризується розвитком нового 

рівня можливостей використання позанавчального часу, спрямованістю на 

особистісний розвиток у різних видах творчої діяльності та спілкування. 

Представлено структурні компоненти процесу виховання моральних 

цінностей підлітків в умовах тимчасових дитячих колективів та діяльність 

шкільних таборів відпочинку як закладів позашкільної діяльності підлітків, що 

сприяють реалізації творчого потенціалу особистості, формуванню суспільно-

громадського досвіду, розвитку моральної свідомості. 

В роботі чітко визначені, охарактеризовані критерії сформованості  

моральних цінностей підлітків: когнітивний, емоційно-ціннісний та 

практичний. Підібраний діагностичний інструментарій використовувався в 

процесі визначення вихідного рівня сформованості моральних цінностей 

підлітків, що охоплював педагогічне спостереження, індивідуальні й групові 

бесіди, дискусії, анкетування, тестування, забезпечив вірогідність результатів, 

одержаних під час констатувального етапу експериментальної роботи.  



Узагальнення результатів аналітичних та експериментальних 

досліджень дали змогу Грицюті Оксані Федорівні визначити пріоритетні 

шляхи оптимізації процесу виховання моральних цінностей у підлітків в 

умовах літніх таборів відпочинку. Дисертантка розробила педагогічну 

програму «РеформІSти» з виховання моральних цінностей підлітків і 

здійснила її впровадження в роботу 32-х літніх таборів. Корекційно-

розвивальна програма передбачала ознайомлення вихованців із моральними 

цінностями людства, здобуття позитивного індивідуального досвіду 

моральної поведінки, розвиток індивідуальної моральної свідомості і 

рефлексивних здібностей і це, на переконання автора, а в подальшому при 

експериментальній перевірці, засвідчило якісно інше ставлення  підлітків до 

ситуацій морального вибору, що позначалося на їх поведінці в шкільному 

житті та сім’ї. 

Визначені елементи розробленої програми: мета, зміст, методи, форми, 

засоби сприяли організації процесу виховання моральних цінностей у 

підлітків в умовах літніх таборів відпочинку. 

На основі теоретико-методологічного аналізу дисертанткою визначено і 

обґрунтовано педагогічні умови виховання моральних цінностей підлітків у 

літніх таборах відпочинку, обґрунтовано доцільність їх використання.  

Розроблена оригінальна програма об’єднала в єдину систему всі дії, що 

стосуються виховання моральних цінностей у підлітків в умовах літніх таборів 

відпочинку і включає використання виховної технології «від серця до серця», 

сюжетно-рольові ігри, сценки, загальнотабірні ігри, вечірні програми, 

концерти, фестивалі, свята, акції, виховні заходи, щоденник самовиховання. 

Під час проведення формувального експерименту дисертантка приділяє увагу 

роботі з підлітками-неформалами, що дозволило з’ясувати специфіку роботи з 

цими групами підлітків і дібрати відповідні форми роботи.   

Позитивне враження справляють окреслені етапи реалізації процесу 

моніторингу виховання моральних цінностей підлітків у літніх таборах 

відпочинку, які охоплювали діагностування, підготовку вихователів, 



аналітичну обробку результатів, що сприяло ефективній перевірці визначених 

педагогічних умов. 

Результати проведеного експерименту свідчать, що автор на основі 

реалізації поставлених завдань довів ефективність визначених педагогічних 

умов виховання моральних цінностей підлітків у літніх таборах відпочинку: 

усвідомлення підлітками суспільної та особистісної значущості моральних 

цінностей; врахування особистісного досвіду моральної поведінки підлітків; 

готовності педагогів до педагогічної підтримки самовиховання підлітками 

моральних цінностей задля сформованості у них моральної усталеності. 

Висновки, зроблені автором, є стислими, логічними і відповідають 

поставленим завданням дослідження.  

Розроблена автором корекційна програма та педагогічні умови можуть 

бути використані під час проведення позанавчальних заходів, в організації 

дозвілля підлітків, а також у створенні об’єднань учнівської молоді. 

Результати, винесені на захист, погоджуються з даними, отриманими під 

час дослідно-експериментальної роботи, дають підстави стверджувати, що 

завдання, поставлена мета дисертаційного дослідження виконані.  

Не викликає сумнівів практичне значення результатів дослідження 

Грицюти О.Ф., яке полягає у розробленні та впровадженні в практику роботи 

літніх таборів відпочинку: педагогічних умов, змістового і методичного 

забезпечення процесу формування моральних цінностей у підлітків в умовах 

літніх таборів відпочинку. 

Позитивно оцінюючи результати дисертаційного дослідження Грицюти 

Оксани Федорівни, вважаємо за необхідне висловити певні міркування, що 

виникли в процесі рецензування дисертації: 

1. Pозкриваючи особливості процесу формування моральних цінностей, 

слід було не обмежитися психологічними характеристиками підлітків, а 

зробити порівняльний аналіз процесу виховання моральних цінностей в 



підлітків і старшокласників, що дозволило б визначити його специфіку і межі 

використання корекційної програми. 

2. У підрозділі 1.3, (ст. 66-67) автор обмежується історичним екскурсом 

дитячих таборів, подає їх типи та характеристики, водночас доцільним було б 

розкрити, яким чином на той час здійснювалося формування моральних 

цінностей підлітків в умовах літніх таборів. 

3. Цікава і власне актуальна для сьогодення назва програми морального 

виховання підлітків «РеформISти», а також однойменна назва табору 

налаштовують на міркування щодо специфіки розвитку моральної сфери 

підлітків, проте запропоновані активності на 15 днів не містять тем, що 

орієнтовані на розвиток саморефлексії підлітків. В такій програмі слід було б 

провідною ідеєю показати, що «моральні реформи» особистості починаються 

з саморефлексії, самореформування, самовиховання і починати потрібно 

власне з себе. 

4. Бажано було розробити і включити до програми cтруктурно-

функціональну модель, що дало б змогу представити системно виховання 

моральних цінностей підлітків в умовах літніх таборів у взаємозв’язку з 

внутрішніми та зовнішніми його складовими. 

5. Дисертанка подає структурні компоненти, критерії і показники 

процесу виховання моральних цінностей у підлітків в умовах літніх таборів 

відпочинку (ст. 50), проте такий розгляд мав би бути логічно завершеним й 

інформативним, якщо  представити їх у вигляді блок-схеми. 

6. Було б корисно порівняти практику зарубіжних і українських таборів 

у контексті виховання моральних цінностей. Також було би цінно з’ясувати чи 

відбуваються контакти, співпраця, обмін досвідом працівників українських і 

зарубіжних таборів, наскільки цей обмін досвідом є якісним.  

Висловлені зауваження та побажання не впливають на загальну 

позитивну оцінку дисертаційного дослідження, що є самостійним, 



завершеним, а отримані результати роблять вагомий внесок до проблеми 

виховання моральних цінностей підлітків. Публікації автора та автореферат 

повністю відображають основні положення дисертаційного дослідження. 

Кількість та обсяг опублікованих праць (12, 5 з них фахові) переконує у 

належній апробації та впровадженні результатів дисертаційного дослідження. 

Отже, актуальність теми, самостійність і завершеність здійсненого 

дослідження, наукова новизна і практична значущість одержаних результатів 

дають змогу зробити висновок про те, що дисертаційна робота «Виховання 

моральних цінностей у підлітків в умовах літніх таборів відпочинку»  

відповідає  вимогам  пунктів  9,  11,  12-14  «Порядку  присудження наукових 

ступенів», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України за № 567  

від  24.07.2013 року  (зі  змінами,  внесеними  згідно  з  постановами  КМ за №  

656  від  19.08.2015 року  та  за №  1159  від  30.12.2015  року),  а також  наказом 

МОН  України  за  №  820  від  11.07.2016 року,  а  її  автор Грицюта Оксана 

Федорівна заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата 

педагогічних наук за спеціальністю  13.00.07 –  теорія і методика виховання. 
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